

忠於教会

「教会是什麼？教会在那里？许多基督徒感到困惑和迷失，对这些问题找不到肯定的答案。」

2010年5月3日

圣施礼华在他1972年「忠於教会」的讲道词中提出了这些问题，它们 直到现在仍切合时宜，而这讲道词就提供了一些答案：「教会既是神圣的，也是人性的，因为它由人组成，而人也有自己的缺点。」

教会既是神圣的，也是人性的，因为它由人组成，而人也有自己的缺点

「圣洁的国民」由软弱的受造物组成。这种显明的矛盾，标誌著教会奥蹟的一个层面。教会既是神圣的，也是人性的，因为它由人组成，而人也有自己的缺点：「众人是尘埃灰土」。(德17: 31)《忠於教会, 6》

但是，教会是什麼？教会在那里？

许多基督徒感到困惑和迷失，对这些问题找不到肯定的答案。他们结果相信，也许教会训导当局历来所制订的答案，以及教理明确地和简单地提出的答案都已经「过时」，必须由新的答案取而代之。一连串的事实和困难看来已凝聚在一起，使教会光明的容貌变得暗淡。有一些人坚持，唯有当他们每个人热切地令教会适应所谓的「现今时代」，才找到合法的教会。其他人则喊叫：教会不过是人们对精诚团结的一个渴望。他们说，我们应改

变教会，配合现时的情况。《忠於教会, 2》

今日的教会，跟基督所建立的教会是相同的

他们的看法都是错的。今日的教会，跟基督所建立的教会是相同的，不可能是另一个教会。「根据教会透过信德所建立的规诫，并且根据信德的圣事，宗徒及其继承人是天主的代表。因此，正如他们建立另一个教会是非法的，同样，他们要传递另一个信仰，或建立另外的圣事，也是非法的。《忠於教会, 2》

基督不愿意罪人被摈弃在他所创立的社团之外

我们的主耶稣基督建立教会，期望这个民族的成员能不断努力培养圣德。然而，并非众人都忠实地回应这号召。在基督的净配身上，可见到救恩途径的奇妙，同时也可见到那些接纳这途径的人的悲惨。

「至圣的救赎者为了一个相同的目标，就是为了 让救赎工程永存在世上，便赋予人类团体，一个由他所建立的、具有完美秩序的社会架构，具有一切司法和社会元素.....如果，有人意识到教会内有些东西指向我们人性的 缺点，不应归咎於教会的司法架构，而是因为个人可悲地倾向於邪恶。她的至圣建立者忍受这种倾向的存在，甚至存在於祂的奥体较高层的成员身上，是为了试探羊 群和牧者的美德，也是为了基督徒信仰在众人当中获得更大的价值。」

这是教会此时此地的实况。因此，基督净配的圣德跟在她怀中有欠缺的人，两者是并存的。「基督 不愿意罪人被摈弃在他所创立的社团之外；如果部份成员的灵性薄弱，这不是削弱我们爱教会的理由，而是令我们更加怜悯其他成员。」 《忠於教会, 6》

上 主已应许常在她身边

从任何屬於教会的人（不管他们的地位有多高）的缺点和可悲来看，如果任何人觉得自己对教会的信任，对基督的信德减少，那麽，这是很不成熟的标记。教会并非由伯多禄，或若望，或保禄治理，而是由圣神治理，并且上主已应许常在她身边，「天天在一起，直到今世的终结。」（玛28:20）《忠於教会, 7》

我们的主在少数宗徒的软弱但忠信之上，建立了教会，而祂向宗徒恩许圣神会不断助佑。让我们再一次阅读以下一段著名和历久常新的经文：「天上地下的一切权柄都交给了我，所以你们要去使万民成为门徒，因父及子及圣神之名给他们授洗，教训他们遵守我所吩咐你们的一切。看，我同你们天天在一起，直到今世的终结。」（玛28: 18-20）《忠於教会, 12》

基督是我们的善牧

我们被天主父的坚持所感动；祂决意提醒我们该祈求祂的仁慈，无论发生

什麼事情，总要不断祈求 祂的仁慈。现在也是一样，正当混乱不清的声音困扰著教会，许多灵魂迷失了，因为他们找不到善牧—另一位基督，带领他们走到慈爱的上主面前。他们 反而找到「贼和强盗」，他们来，「无非是为偷窃、杀害、毁灭。」（若10：8，10）

我们不要害怕。教会是基督的身体，必须完美无缺地成为善牧的道路和羊栈，稳固的基础，以及向 众人开闢的道路。我们刚刚在福音里读过：「你出去，到大道以及篱笆边，勉强人进来，好坐满我的屋子。」（路14：23）
《忠於教会, 1》